

ствии антигуманным (зачастую – скрытым в текстах пропаганды) концепциям, заявлениям стратегиям и тактикам. Недооценка возможностей семьи в роли действенного «инструмента» корреляции процессов восприятия культурных ценностей высокого уровня – это определенное стратегическое упущение, которое надо компенсировать в русле наращивания гуманистического видения и признания социально-практического авторитета семейной структуры. Одна из актуализируемых тем данной конференции – «Семья как центр кристаллизации социо-культурных и духовных ценностей» – как нельзя лучше соответствует идеям и духу времени, начинающему рефлексии и планирующему возврат «смыслов семьи» в систему понятий, в которых заключены базовые ценности социума и вообще человеческого бытия.

### **Библиографический список**

1. Кови С. Лидерство, основанное на принципах. М. Альпина Паблишер, 2023. – 365 с.
2. Маслоу Абрахам Гарольд. Дальние пределы человеческой психики. СПб.6 Евразия, 1999. – 432 с.
3. Степанов А.В., Степанова Т.М. Иконика: практико-теоретические аспекты профессиональных образовательных технологий: монография. Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2023. 102 с.

УДК 159.923:316.6

**Стреленко Анна Анатольевна**

*к. психол. н., доцент кафедры психологии,  
Витебский государственный университет  
имени П.М. Машерова, г. Витебск  
e-mail: [strelenko@list.ru](mailto:strelenko@list.ru)*

### **СОЦИАЛЬНОЕ ВОСПРИЯТИЕ СЕБЯ И АБСТРАКТНОГО РЕБЕНКА БУДУЩИМИ МАТЕРЯМИ В КОНТЕКСТЕ ИХ ЖИЗНЕСПОСОБНОСТИ**

*Аннотация. В статье рассмотрена проблема восприятия себя и абстрактных детей будущими матерями в контексте их жизнеспособности. На основании проведенного теоретического анализа обозначена проблема чайлдфри, которая имеет причинную связь в том числе с социальными установками и психологическими про-*

блемами личности будущих матерей. В эмпирическом исследовании были выявлены типы будущих матерей и типы абстрактных детей в контексте их жизнеспособности, основанной на антиципации себя как матери и антиципации абстрактного ребенка. По результатам исследования были сделаны выводы о типах будущих матерей с выраженными признаками жизнеспособности и типах будущих матерей, у которых жизнеспособность снижена. *Ключевые слова:* Я-образы, Он-образы, будущие матери, копинг-стратегии, жизнеспособность, свободный от детей.

**Strelenko A.A.**

*Educational Establishment "Vitebsk State  
P.M. Masherov University"*

### **SELF-PERCEPTION AND PERCEPTION ANNOTATION CHILD BY FUTURE MOTHERS IN THE CONTEXT OF THEIR RESILIENCY**

*Annotation. The article examines problem of I-image future mothers and He-image of Annotation children by future mothers in the context of their resilience. Based on the conducted theoretical analysis, the problem of childfree, which has a causal relationship including social attitudes and psychological problems of the future mothers. Empirical research has identified the types of future mothers and the types of Annotation children in the context of their resilience, based on the anticipation of themselves as mothers and the anticipation of the Annotation child. The study concluded on types of future mothers with pronounced signs of resilience and types of future mothers with reduced resilience.*

*Keywords: I-image, He-image, future mothers, coping strategies, resilience, childfree.*

Издавна семья считается неотъемлемой частью жизни каждого человека. Планирование семьи – одно из главных аспектов успешных, здоровых и крепких отношений, в основе которых лежит психологический комфорт, взаимопонимание, доверие и открытость.

Однако начало XXI века стало периодом нестабильности и стремительных перемен, определивших новые тенденции существования семьи. Одной из них стала проблема, связанная с нежеланием молодых людей иметь детей [1]. Зачастую нежелание иметь детей у молодых людей связано с социальными установками и психологическими проблемами собственной личности.

Так, обращаясь к результатам проведенного теоретического анализа по проблеме психологических особенностей и мотивов отказа от рождения детей представителями чайлдфри, А.Т. Куцубей, И.В. Пономарёва отмечают связь личностной беспомощности как устойчивой характеристики субъекта, связанной с низким уровнем субъектности и осознанным отказом от рождения детей [3]. В частности, у представителей чайлдфри в рамках понимания традиционной семьи и родительства, определяются такие индивидуальные психологические особенности личностной незрелости, как нерешительность, склонность к самозащите, мотивация к избеганию неудач и ответственности, пассивность, тревожность, депрессивность, пессимистический атрибутивный стиль, которые дополняются иррациональными установками, психологическими травмами и неуверенностью в себе.

Кроме того, В.В. Левченко и Ю.О. Баяндина в своих исследованиях делают акцент на субъективных факторах, таких как инфантилизация личности. Для подобных людей дети – это большая ответственность, которую они, естественно, не хотят брать на себя. Среди наиболее распространенных причин называются следующие: страх перед материнством и отцовством, боязнь не справиться с ролью родителей и неправильно воспитать детей, тревога за физическое и психическое здоровье и развитие детей. Кроме того, меняется отношение к детям в целом. Многие молодые люди теперь недолюбливают детей и могут негативно реагировать на поведение детей и родителей в обществе. Молодые люди, которые становятся свидетелями капризности обеих сторон, не хотят заводить детей [4].

Наравне с Россией и другими развивающимися странами, Беларусь не является исключением из растущего интереса к этому вопросу. Так, в одном из проведенных исследований 34% от общего количества участников опроса высказались о положительном отношении к данной идеологии. Однако сказать об истинной ситуации такой проблемы в нашей республике не представляется возможным, в связи с крайне ограниченным ее присутствием в открытом доступе [5].

Несмотря на сложность и разнообразие проблемы добровольного отказа от детей – чайлдфри, в том числе таких ее вариантов – чайлдхейт, чайлд-перхапс, чайлдлесс [6] – многие женщины, тем не менее, стремятся быть лучшими матерями способными дать своим детям все необходимое для их роста и благополучия. Отношение к детям связано в том числе с культурой, которая определяет специфику социальных представлений о материнстве. Как отмечает автор, для женщин-христианок образ ребенка либо отсутствует, либо

носит нейтральный характер, зато образ материнства носит преимущественно положительный характер [7].

Соответственно подобные вопросы можно рассматривать с позиции теории «Я – Другой», в основе которой лежит проблема социального взаимодействия [8; 9]. Мы предполагаем, что результаты такого взаимодействия, так называемые социально-перцептивные образы (Я-, Он-образы) связаны с копинг-стратегиями и жизнеспособностью будущих матерей. Такие связи были выявлены и описаны в наших предыдущих исследованиях [10].

Целью данного исследования было определение типов будущих матерей и типов абстрактных детей в контексте их жизнеспособности, основанной на антиципации себя как матери и антиципации абстрактного ребенка.

По результатам проведенного эмпирического исследования с помощью кластерного анализа были определены 3 типа будущих матерей и 2 типа абстрактных детей.

Так, в отношении типов матерей были определены следующие кластеры:

1-й кластер. Будущие матери, с позитивным самовосприятием, отражающие когнитивный и регулятивный параметры социально-перцептивных образов, использующие копинг-стратегии и проявляющие повышенную жизнеспособность.

2-й кластер. Будущие матери, с позитивным самовосприятием, отражающие когнитивный и регулятивный параметры социально-перцептивных образов и проявляющие повышенную жизнеспособность.

3-й кластер. Будущие матери, с негативным самовосприятием, отражающие регулятивный параметр социально-перцептивных образов, использующие копинг-стратегии.

Таким образом, 65% выборки будущих матерей определяются как жизнеспособные. Похоже на то, что личностными ресурсами их жизнеспособности становятся собственные Я-образы. Более того отмечается позитивное самовосприятие, определяемое нами как социальная установка. Вместе с тем в их Я-образах отражается когнитивный (интеллект социальный, интеллектуальные и метафорические характеристики), а также регулятивный (социальные, телесные и эмоциональные характеристики) параметры. Кроме всего прочего, у 26% респондентов определяются такие копинг-стратегии как дистанцирование, бегство-избегание, планирование решения проблемы, положительная переоценка, которые будут способствовать поддержанию жизнеспособности будущих матерей, в частности их самооэффективности, настойчивости, внутреннего локуса контро-

ля, совладании и адаптации, духовности, семейных и социальных взаимосвязей.

При этом с неопределенными значениями по жизнеспособности выявлено 35% выборки будущих матерей. В их Я-образах определяется негативное самовосприятие, что свидетельствует о наличии отрицательной социальной установки. Вместе с тем в их Я-образах отражается регулятивный параметр, в частности только телесные характеристики. Помимо этого, у них отмечается такая копинг-стратегия как дистанцирование. По сути, выявленные особенности свидетельствуют о слабой жизнеспособности этих будущих матерей.

В отношении типов абстрактных детей будущих матерей были определены следующие кластеры:

1-й кластер. Будущие матери, с негативным восприятием детей, отражающие регулятивный параметр социально-перцептивных образов.

2-й кластер. Будущие матери, отражающие когнитивный и регулятивный параметры социально-перцептивных образов, использующие копинг-стратегии и проявляющие повышенную жизнеспособность.

Таким образом, при отражении Он-образов абстрактных детей 35% будущих матерей определяются как жизнеспособные. Личностными ресурсами их жизнеспособности становятся образы других людей (детей). В Он-образах абстрактных детей будущие матери отражают когнитивный (интеллектуальные характеристики) и регулятивный (эмоциональные характеристики) параметры социально-перцептивных образов, что свидетельствует о расположенности к восприятию и оценке других детей, о способности к формированию эмоционального отношения с другими детьми. Помимо этого, у будущих матерей отмечаются выработанные копинг-стратегии, такие как конфронтация, самоконтроль, принятие ответственности, которые могут способствовать их самоэффективности в родительской роли и оказывать содействие на формирование их духовности. Несмотря на то, что часто стратегия конфронтации рассматривается как неадаптивная, при умеренном использовании она может способствовать активному противостоянию трудностям и стрессам [2, с. 133].

При этом неопределенные значения по жизнеспособности отмечаются у 65% выборки будущих матерей. У них в Он-образах абстрактных детей наблюдаются негативные установки, отмечается регулятивный параметр социально-перцептивных образов, в частности телесные характеристики образов таких детей. Вероятно схематичное представление о детях, отсутствие выработанных

копинг-стратегий может снижать их ресурсность, а как следствие и жизнеспособность.

Таким образом, на основании проведенного эмпирического исследования можно сформулировать некоторые обобщенные выводы.

Во-первых, с выраженными признаками жизнеспособности будущих матерей выступают: наличие большого объема структурных элементов в образах себя и образах абстрактных детей; преобладание таких копинг-стратегий как: планирование решения проблемы, положительная переоценка, поиск социальной поддержки, принятие ответственности, самоконтроль; наличие таких компонентов жизнеспособности, как: самооффективность, духовность, настойчивость, совладание и адаптация, семейные и социальные взаимосвязи, внутренний локус контроля.

Во-вторых, наличие отрицательной установки в восприятии себя (самоустановки), а также наличие негативной социальной установки в восприятии детей увеличивает тенденцию к снижению жизнеспособности будущих матерей, а следовательно, снижает их личные ресурсы в преодолении неблагоприятных ситуаций, которые могут закономерно возникать в ситуации взаимодействия с детьми.

### **Библиографический список**

1. Белинская Д.В. Социальный портрет чайлдфри // Вестник Тамбовского университета. Серия Общественные науки. Тамбов. 2018. Т. 4. № 13. С. 12-19.
2. Вассерман Л.И., Абабков В.А., Трифонова Е.А. Совладание со стрессом: теория и психодиагностика. – СПб.: Речь, 2010. 192 с.
3. Куцубей А.Т., Пономарёва И.В. Психологические особенности и мотивы отказа от рождения детей представителей чайлдфри // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Социология. Педагогика. Психология. 2019. Том 5 (71). № 3. С. 94-104.
4. Левченко В.В., Баяндина Я.О. Отношение к феномену чайлдфри современной молодежи: региональный аспект. Вестник университета. 2022. Том 1. № 12. С. 188-196. <https://doi.org/10.26425/1816-4277-2022-12-188-196>
5. Лысенко, Т. А., Дашкевич Д. Д., Мотузко А. В. Феномен чайлдфри и сознательная бездетность // NovalInfo.Ru, 2024. № 141. С. 134-136.
6. Никифорова А. В. Структура социальных представлений о материнстве у женщин-чайлдфри и женщин, принявших решение иметь детей // Психология. Историко-критические обзоры и современ-

менные исследования. 2023. Т. 12. № 2-1. С. 317-331. DOI 10.34670/AR.2023.78.63.030.

7. Разина Н.В. Культурные основы представлений о материнстве // Вестник РГГУ. Серия: Психология. Педагогика. Образование. 2012. № 15 (95). С. 192-199.

8. Рягузова Е. В. Модель личностных репрезентаций взаимодействия «Я - Другой» // Акмеология, 2011. № 3(39). С. 78-83.

9. Рягузова Е. В. Я - Другой: межличностное доверие и отвержение. Москва: Издательство «Перо», 2023. 161 с.

10. Стреленко А.А. Системно-ресурсная концепция социально-перцептивной детерминации родительско-детского взаимодействия: монография. Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2024. 504 с.

УДК 372.874

**Хрипунова Елена Анатольевна**

*к.пед.н., методист*

*МУДО «ДЮЦ «Максимум», г. Магнитогорск,  
elenakhripunova67@mail.ru*

## **СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ В РИСУНКАХ ДЕТЕЙ**

*Аннотация. Статья написана на основе анализа детских работ, представленных на городской выставке «Любовь к Родине начинается с семьи». Автор подчеркивает роль семьи в художественном образовании и передаче жизненного опыта ребенку через семейные традиции и ценности. В статье рассматривается детский рисунок как отражение положительного опыта освоения мира.*

*Ключевые слова: выставка детского творчества, детский рисунок, семья.*

**Khripunova Elena Anatolyevna**

*methodologist MUDO "DUC "Maximum", Magnitogorsk,*

## **FAMILY VALUES IN CHILDREN'S DRAWINGS**

*Annotation. The article is based on the analysis of children's works presented at the city exhibition "Love for the Motherland begins with the family." The author emphasizes the role of the family in art education and the transfer of life experience to the child through family traditions*